

- 1. Общая характеристика статьи**
Статья Кутаевой Р.А. и Кутаевой Х.Ш. посвящена анализу проблем внедрения и развития партнёрских (исламских) финансов в Российской Федерации. Авторами последовательно освещаются сущностные принципы исламской финансовой системы, динамика её развития в мире, специфика востребованности в российских условиях, а также институциональные и правовые барьеры, с которыми сталкивается исламский банкинг. В работе показано, что партнёрские финансы рассматриваются не только как религиозно обусловленный сегмент, но и как инструмент привлечения инвестиций и диверсификации финансовой системы России в условиях санкционных ограничений.
- 2. Актуальность и научная новизна**
Тема партнёрских (исламских) финансов для современной российской экономики является актуальной с нескольких точек зрения: наличие значительной мусульманской части населения, поиск альтернативных источников капитала, развитие регионов с высоким уровнем исламской идентичности, необходимость расширения финансовых инструментов. В статье подчёркивается связь между развитием исламских финансов и задачами социально-экономического развития пилотных субъектов РФ. Научная новизна носит в основном обобщающий и прикладной характер и проявляется в акценте на совокупности правовых, институциональных и инфраструктурных барьеров интеграции партнёрского финансирования в российскую финансовую систему, а также в увязке глобальных тенденций роста исламских финансов с российской повесткой.
- 3. Теоретико-методологическая основа и источниковая база**
Авторы опираются на труды отечественных исследователей, публикации по исламскому банкингу, материалы конференций и нормативно-правовые акты, включая Федеральный закон о проведении эксперимента по партнёрскому финансированию. Источниковая база представляется репрезентативной для заявленной тематики и включает как теоретические, так и прикладные работы по исламским финансам, а также актуальные оценки глобального рынка. Методологически статья заявляет использование сравнительного и логического анализа, систематизации и обобщения, что в целом соответствует содержанию: анализируются подходы различных авторов, сопоставляются российская и зарубежная практика, выделяются ключевые препятствия и возможные эффекты внедрения партнёрских финансов.
- 4. Содержание и основные результаты работы:**
В – раскрываются базовые принципы исламских финансов (запрет риба, разделение прибыли и убытков, опора на реальные активы, этические ограничения, недопустимость спекуляций и чрезмерной неопределенности);
– показана динамика развития исламских финансов на глобальном

уровне, характеризуются ведущие юрисдикции и масштабы рынка;

- подчёркивается потенциал исламского банкинга для России с учётом конфессиональной структуры населения и санкционной внешнеэкономической среды;
- детально описываются правовые и институциональные препятствия: несовместимость части исламских инструментов с действующим банковским и гражданским законодательством, налоговые особенности, ограничения для банковской торговли и участия в капитале, отсутствие инфраструктуры исламского страхования и специализированного арбитража;
- приводятся примеры первых практических попыток внедрения исламских продуктов (небанковские структуры, фонд «халяль», региональные инициативы), а также отмечается значение принятия федерального закона об эксперименте и запуска пилотного режима партнёрского финансирования;
- в заключительной части формулируется вывод о том, что при дальнейшей корректировке нормативной базы и сохранении государственной поддержки партнёрские финансы способны стать устойчивым и значимым элементом национальной финансовой системы, дополняющим традиционный банкинг и повышающим инвестиционную привлекательность страны.

5. Замечания и дискуссионные аспекты
- При несомненной актуальности и практической значимости статьи можно указать на ряд моментов, требующих доработки:
- Имеются отдельные стилистические и орфографические неточности в русском тексте (например, «Ведение» вместо «Введение», отдельные предложения с нарушенной грамматикой, повторы). Это целесообразно исправить при редакторской вычитке.
 - Статистические данные по объёму мирового рынка исламских финансов в аннотации и основной части статьи различаются (4 и 4,9–5 трлн долл.). Желательно привести показатели к единому формату и уточнить временной горизонт и источник.
 - Теоретический блок о принципах исламских финансов изложен в основном в описательном ключе; можно было бы содержательно увязать его с современными концепциями устойчивых финансов, этического инвестирования и финансовой инклузии, что усилило бы научную составляющую работы.
 - Правовые препятствия описаны достаточно подробно, однако было бы полезно чётко структурировать их по группам (банковское регулирование, налоговое регулирование, гражданско-правовые ограничения, инфраструктурные элементы), что повысило бы аналитическую наглядность.
 - В тексте упоминаются пилотный режим и недавние шаги государства, но отсутствует краткая характеристика самих пилотных регионов и ожидаемых показателей эффективности эксперимента; включение таких

элементов придало бы исследованию более выраженный прикладной характер.

6. Заключение

и

рекомендация

Статья представляет собой содержательное исследование проблем и перспектив партнёрских (исламских) финансов в России, опирающееся на актуальный нормативный и исследовательский материал и отражающее важный для российской экономики и финансовой системы вектор развития. Указанные замечания носят корректировочный характер и могут быть учтены при редакционной доработке текста.

Статья рекомендуется к публикации.

Рецензент - Шахбанов Рамазан Бахмудович, доктор экономических наук,

профессор, Дагестанский государственный университет,

г. Махачкала, Россия

Reviewer - Shakhbanov Ramazan Bakhudovich, Doctor of Economics,

Professor, Dagestan State University,

Makhachkala, Russia

